# 魔法真能变成现实吗?

17年前,《哈利波特与魔法石》电影问世,让无数人为之惊叹。不久前,被视为同系列前传和延伸的《神奇动物:格林沃德之罪》,再次将我 们带入到那个由魔法、勇气和友谊构筑的奇妙世界中。

这个奇妙的魔法世界 令人惊叹:挥舞魔杖华丽对 决的巫师,在巴黎街头横冲 直撞的神兽,还有从美艳少 女化身巨蟒的惊鸿一瞥 ……这些都远远超越了生 活。可现实世界中买不到魔 杖, 也不能使用任何的魔 法, 更没有什么魔法物品 ……别急,魔法的奥妙完全 可以通过另一种力量来实 11月

### 现实中不只有飞机 才会飞

飞行是人类的终极幻 想。诚然飞机的出现让我们 的出行更加便捷,但似乎不 够浪漫。那么什么比较浪漫 呢? 比如说在《神奇动物 2》 中, 夜琪拖拽着马车从高塔 -跃而起,车里的人似乎很 爽……在魔法世界中浪漫 地飞行除了依靠魔法生物 的力量,还有其他的方法。 还记得《哈利波特》韦斯莱

家的那台飞行汽车吗? 罗恩 的父亲对汽车施以魔法,就 让这种司空见惯的交通工具 拥有了飞行的能力, 我们现 实中的汽车,又是否可以按 照这个思路演化呢?当然可 以! 实际上早在1917年,就 出现了飞行汽车雏形,由于 技术的限制, 这台车并没有 飞起来。此后人们不断进行 尝试,80年代,第一台飞行 汽车冲上云霄。最近几年,-些原型车甚至已经取得了合 法上路的资质,可以预见,实 用化的飞行汽车走进寻常人 家只是个时间问题。

### 不用魔法 起居也可以很智能

魔法世界的普通家居生 活也常让我们神往: 使用魔 棒轻轻一挥,茶壶就充盈着 热水,衣物就可以自动码放 整齐……在今天,这样的"魔 法"已经在许多家庭成为常 态: 借助物联网的智能家居

系统,可以准确的执行我们 的语音指令-一开关窗帘, 打开电视,调节室温。甚至 可以搭配各种传感器, 在特 定的条件下自动完成动作, 连念"咒语"的力气都省了。 这样看来, 邓布利多发明的 熄灯器,只要给灯具装配-个光敏或声控开关就能替代 了。在魔法部走廊里勤恳的 清理地面的魔法扫把, 更不 是新鲜玩意了——拥有传感 器和路径规划系统扫地机器 人也能做到。不仅如此,拖 地机器人、擦窗机器人的出 现,已经让我们的生活变得 比魔法世界更便捷。

### 瞬移:爱因斯坦曾经研 究理论模型

从一个地方消失,又从 另一个地方碰地一声出现的 "幻影移形"很爽? 其实我们 平时都管它叫做瞬移。科学 暂时无法实现, 但已经有科 学家设想了其理论模型:虫 洞是宇宙中可能存在的连接 两个不同时空的狭窄隧道。 它是 1930 年由爱因斯坦及 纳森·罗森在研究引力场方 程时假设的, 认为诱过虫洞 可以做瞬时的空间转移或者 做时间旅行。

虽然瞬移和虫洞看起来 虚无缥缈,但飞机、火箭这些 曾经被保守者认为完全不可 能实现的东西都已经成为了 现实, 谁能保证瞬移不会在 未来被科学实现呢? 一百多 年前,我们第一次借助科技 的力量翱翔云端,在今天,人 们飞翔的终点已经直指星 际;二十年前《哈利波特与魔 法石》中的许多奇迹,而如今 早已实现,这就是科技的速 度。魔法世界诞生于人们的 想象,而科技的神奇却可以 实现幻想,并将想象的空间 拓宽到无穷。从这个角度看, 生活在科学世界的我们,恐 怕比霍格沃茨的巫师们更加 / 本报综合

### 研究称意大利老年人 在社会活动中仍很活跃

意大利全国老年人医学研讨 会 11 月 30 日发布的一份研究报 告说,有九成意大利老年人健康状 况良好,其在社会中的活跃时间较 其他国家的同龄人更长。

报告显示,近年来意大利人不仅 寿命延长且更健康。约三分之一的老 年人经常讲行体育锻炼,约五分之四 的老年人对自己的生活感到满意。

与此同时,意大利老年人仍在 社会活动中保持活跃。报告显示, 意大利 75 岁至 84 岁的人群中有 近一半保持独立生活:约五分之三 的老年人会经常照顾他们的孙辈, 且其中有超过一半在全职照顾晚 辈;近五分之四的老年人经常看望 他们的亲戚;五分之二以上的老年 人每周至少与朋友见面一次。

"与其他国家的老年人相比 意大利老年人将更多的时间用于 家庭和社会关系,他们是社会的重 要支柱之一。 "意大利老年医学专 家罗伯托·贝尔纳贝伊说。

佛罗伦萨大学老年医学教授 尼科洛·马尔基翁尼认为,意大利 老年人的年龄界定应与其长寿的 现状相匹配,该国75岁以上的人 才能被视为老年人。

意大利是世界上人口老龄化 比较严重的国家之一。意国家统计 局的数据显示,由于出生率暴跌和 预期寿命攀升,在意大利现有6050万居民中,有约22.6%超过 65岁,7%超过80岁。/新华社

## 年底加班季,职场你过劳了吗?

睁开眼睛就在工作、经常加班到凌晨、周末不休息是常态……临近年底,不少人加班就像家常便饭,身心俱疲。然而,面对职场过劳,大家 却"有苦难言",诉苦难、保障难、维权难也成常态。年底加班季,职场你过劳了吗?

### 年底各种"拼" 加班成家常便饭

"快年底了,事情特别 多,各种汇报总结,每天从 早忙到晚,经常凌晨还在改 策划案。"成都一家策划公 司的侯女士无奈地说。

她已经连续加班一个多 月,中间感冒了两三次,都 是硬撑着,一边在电脑前敲 字,一边吃感冒药片,"不熬 夜就忙不完,忙不完年底奖 金就没了,希望撑过这一段

记者在多家单位走访 发现,临近年底,加班几乎 成为家常便饭。

"年底好几个工程要结 项,经常半夜我还在工地上 监督工程质量,没办法,不 加班工程就不能按时干 "成都一家房地产公司 工程经理王先生说。

在北京工作的公务员 小李说:"年底经常加班写 总结汇报材料,有时喝口水 的时间都没有,头发都掉了 好多。

今年6月发布的《成都 联合办公行为报告》显示, 从门禁系统记录下的时间 来看,成都上班族在19:30 以后下班的比例高达 26%。 记者采访了解到,"事情干 不完""老板催得紧""为了 拿到年底绩效""大家都在 加班我也得加"等是大家加

近日,武汉科技大学劳 动经济研究所所长张智勇 及其团队发布的一项职场 行为与疲劳状况的调查结 果显示,超过8成劳动者承 受着一般或更高的精神压 力和身体压力。

过劳背后是身体的长 期透支。"在门诊中,我们 发现因为职场过劳导致身 体问题的病人越来越多。 成都市第三人民医院临床 营养师余婉婷说, 职场过 劳尤以亚健康症状为主要 临床表现, 日常出现的过 劳病例中急慢性胃肠炎、 失眠、肥胖、三高患病的年 轻人群也呈上升趋势,严 重的甚至会造成过劳死, 令人痛心。

### 职场过劳"三大难" 诉苦、保障、维权

记者调查了解到,随 着职场过劳越来越成为 常态,广大上班族们面临 着身心俱疲的压力,然 而, 却因为多重原因无可 奈何。

线上加班日益增 多,上班族"有苦难言"。记 者走访了解到,与传统的 线下加班相比,随着移动 互联网的发展,线上加班 越来越多,让上班族们非 常头疼

"晚上回到家,工作微 信群还在一直响个不停,老 板还在群里布置工作,不得 不回应。"在绵阳一家高科 技企业工作的小李说。

"随着科技的进步,很 多工作岗位的工作形式从 线下转为线上,甚至很多线 上工作的工作强度大于线 下工作,相关法律法规的空 白,让劳动者无可奈何。"中

国人民大学法学院教授刘 俊海说。

一加班费、休假等 保障难落实。北京盈科(成 都)律师事务所律师寇翼 指出,虽然劳动法赋予劳 动者享有取得劳动报酬及 休息休假等权利,但大多 数劳动者难以真正用法律 来维护自己的合法权益, 且我国对于用人单位违反 上述规定的违法成本太 低,造成相关福利保障难 以落实。

"临近年底,我每天都 在赶工画图纸,一天工作10 多个小时,经常半夜凌晨才 从办公室出来,但是我们几 乎没有加班费,绩效是按照 项目来结算的,完成一个项 目才有,没有完成即便是天 天加班也没有。"在成都一 家规划设计院工作的曹女

主动维权难。 寢翼 说,在员工与企业的博弈 中, 职工外干相对弱势地 位,所以很多员工也不愿意 因为加班费、休假等问题与 所在单位发生争执。

"我每周加班 20 多个 小时,完全没有加班费,经 常半夜还要自己出钱打车 回家。"在德阳一家建筑公 司工作的刘先生抱怨说, 虽然知道公司这样很 "坑",但是一直以来,其他 同事也没提出异议, 犹豫 再三,自己也不敢为了加 班费去找老板谈。"万-板一生气,把我开除了,那 就更惨了。"刘先生无奈地

#### 不让相关保障 成"一纸空文"

"现有的相关法律保障 不能只停留在纸面上,还要 一以贯之地落实, 政府、企 业、个人综合发力,才能从根 本上避免职场过劳状态蔓 "刘俊海建议,在职场过 劳渐成普遍状态的情况下, 应该加快建立对劳动者过劳 的预防机制。现在,很多单位 都有年度体检, 却缺乏心理 体检,在这些方面应该加强; 还应该出台更明细的措施来 保障劳动者的休息权。

"劳动行政部门也应加 强对企业违法用工的监督 检查力度,完善和简化劳动 者的维权路径,并建立及时 有效的处理机制。"寇翼说。

专家还建议,对医生、 警察、程序员等普遍讨劳的 职业,当前我国法律尚没有 对疾病发作与工作之间关 联性的明确规定, 因而有必 要加快对这些职业身心健 康的保障政策研究,例如, 尽快研究将能够直接导致 "过劳"的疾病纳入职业病 目录,出台具体的认定准则 和维权办法。

"从社会心理角度来 说,目前的职场过劳状态也 是社会压力的传导,为了追 求更好的生活,为了拼科 研、拼业绩,很多人不得不 绷紧了弦,造成身心长期负 "成都市委党校教师陈 运说,对于努力拼搏的个人 和企业来说,也应该意识到 张弛有度才能长远发展。

/ 新华社

### 调查显示: 多数美国人认为 家庭角色最重要

由杨百翰大学冼举和民主研究 中心等机构日前共同发布的2018美 国家庭调查报告显示,相较于宗教 种族、政党、职业等身份,美国人更 重视自己作为父母或伴侣的身份。

调查显示,在3000名受访的美 国人中,约七成已为人父母或已婚 人士认为,父母、配偶或伴侣的身份 是他们最重要的身份。与美国白人 相比, 非洲裔和西班牙裔美国人对 父母和配偶身份的重视程度更高。

报告说,对父母或配偶身份认 同感更高的人,通常也会更多地参 与到重要的家庭活动中,如与家人 共进晚餐或一起做家务。

在婚姻与家庭观念上,调查显 示,大多数美国人支持婚姻制度,认 可"婚姻对家庭和孩子有利"的观 点。有64%的人相信婚姻会使他们 的经济状况变得更好,59%的人认 为婚姻制度对于建立强大的家庭是 必要的。几乎没有人认为婚姻是-种负担或已经讨时。

此外,调查还显示,美国人对养 育孩子成本高昂的焦虑有所增加. 抚养孩子的高昂成本已成为很多 美国家庭的首要压力之-

大多数有孩子的受访者表示,他 们担心是否有能力支付账单,近半数 的人在过去 12 个月里遭遇过某种 程度的"经济危机"。而尚未养育孩子 的美国人则将抚养孩子的成本视作 决定是否生孩子的重要因素。

大多数美国人认为财务稳定、 处于一段承诺稳固的关系(但不-定是已婚)且拥有完善的健康保险 这三点最为重要。

针对拥有青少年子女的父母的 调查显示,有超过半数的父母最担心 孩子过度沉迷科技产品,有45%的父 母最关心欺凌问题, 而诸如毒品、酒 精、获得好成绩的压力以及性别身份 等问题则未获得广泛关注。/新华社